如何做好 R/MICU 的质量规范?

呼吸重症:管理是重中之重

电话: 010-58302828-6862

▲ 中国医科大学附属第一医院呼吸与危重症医学科 谭伟 王玮

"建立 RICU/MICU 是我国的 呼吸病学与危重症医学捆绑式发 展的需要,是广大患者的利益、 性命相系"。R/MICU 主要面向

近年来,王辰院士重点提出 重症呼吸系统疾病和重症内科系 统疾病, 以感染和老年疾病居多。

> 因此, 如何对专门从事呼吸和 内科系统危重疾病强化治疗的 R/ MICU进行规范化管理是重中之重。

进行科学管理

规范的 R/MICU 应配备足够数量、受过专门训练、掌握 重症医学基础知识和基本操作技术、具备独立工作能力的专职 医护人员, 配置必要的监护和治疗设备, 使其能够接收医院内 科的重症患者,并在运行中进行科学管理,保证R/MICU的

规范患者收治

王辰院士在《呼吸与危重症医学2015-2016》一书中明确 提出了 R/MICU 收治患者的标准, 只有符合标准的患者入住 R/MICU,才能充分发挥呼吸 - 危重症医学的作用,保证医 疗资源的合理使用。

参与危重症专科培训

R/MICU 由受过专门训练的医疗人员组成,包括专科医生、护士、呼吸治疗师、营养师、药师等 人员,有条件的医院可配备适当数量的医疗辅助人员。随着呼吸 - 危重症医学的不断发展,王辰院士 带领的中华医学会呼吸分会与美国胸腔医师学会携手合作,已于 2014 年正式启动呼吸与危重症亚专科 医师培训项目(PCCM), R/MICU的医疗人员应积极参与培训项目,及时更新理念,提高专科技术。

掌握诊治技术新进展

R/MICU 是具备先进的监护设备和治疗技术的独立场所,对呼吸/内科系统危重疾病及并发症 进行全面的监护,并开展高水平的气道管理、机械通气及各种脏器功能支持等治疗技术手段,应最大 程度地体现当今呼吸 - 危重症监护和治疗的最高水准,因此专科人员需要处于学科发展的前沿,掌 握先进的诊治技术,不断提高呼吸 - 危重症的诊疗水平。

预防交叉感染

交叉感染在 R/MICU 中发生率高,严重影响患者病情和预后,如何预防交叉感染,一直是 R/ MICU 建设的难题。质量规范的 R/MICU 应从病房设计、空气净化与消毒、医疗器械消毒与灭菌、 无菌操作、抗生素使用、按照《医务人员手卫生规范》执行手卫生操作等各方面着手进行管理。

只有质量规范的 R/MICU,才能充分发挥其在呼吸 - 危重症治疗中的真正 作用,才能体现其专业性、先进性和重要性。

ICU 科室文化及其构建: 团队、制度都重要

▲ 复旦大学附属中山医院呼吸和危重医学科 张静

ICU在危重症患 者的救治方面发挥着 积极作用,同时也为 器官移植等大型手术 的开展保驾护航,是 体现一个医院、一个 科室医疗能力的重要 方面。



ICU 涉及知识面广、操 作多、内容更新快,这需要 ICU 医护人员具备紧跟学科 知识、新技术; ICU 患者往 往病情复杂,这需要 ICU 医 生从纷繁复杂的临床场景中 迅速找到关键问题并及时外 理, 患者往往病情变化迅速, 抢救机会稍纵即浙, 这要求 医护人员观察病情密切、细 致,并有高度责任心。

此外,相比普通病房, 重症患者的成功救治更需要 医生、护士、甚至护工的密 切合作。因此,成为一名优 秀的 ICU 医生还需要有高超 的沟通技巧和团队建设能力。 ICU 的这些特点决定了科室 文化建设的重要性以及其独

构建团结向上的科室文 化需要各级医生和护士的共 同努力,关键在于形成一个 干为核心的团队,建立并维 护一套 ICU 制度。

一个团队 俗话说"兵熊 前沿的主动性,不断学习新 熊一个,将熊熊一窝",一 名优秀的科室带头人对科室 发展的作用不言而喻, 很难 想象一个自信、干练的领头 人带出的团队会是疲软、拖 沓的;同时,"一个篱笆三 个桩,一个好汉三个帮" 再优秀的带头人也需要团队 骨干的协助,尤其重症患者 的救治更有赖于协作和细节 处理。在团队文化培育过程 中,尤其应该注重梯队建设, 一个好的科室需要青年俊杰 加入,进而培育之。ICU 的 重症救治特色是重大财富, 需激发年轻医生的职业自豪 感,要有"我的地盘我做主" 的霸气,要有"我行看我的"

一套制度 在临床工作 中形成适合自己 ICU 的工 以科室带头人、数名医疗骨 作流程和制定。严格管理、

注重细节,并不断完善,成 为大家能够参照的行动准 则。这样不仅能保证医疗质 量的同质性, 也不容易出 现纰漏和差错。工作自然就 能做到有条不紊、胸有成 竹。此外,一些行之有效的 Check-list, 如导管相关感 染的预防要点可以做成电子 表单形式便干每日杏房时提 醒。随着信息传输技术日益 成熟, ICU 工作可以适时 引入远程管理, 对提高救治 成功率、团队能力最优化发 挥以及青年医生培养都是有

尽管谈到 ICU 总给人忙 碌、紧张、沉重的感觉, 其 实张弛有序才是重症人的境 界。病房和办公室不防布置 些小摆设,特别是到了春节、 圣诞节等中外节日时摆放相 应庆祝物品,不仅活跃气氛, 也可以给患者和家属营造一 个舒缓的环境。

规范 ICU 交班,不可小觑

▲ 苏州大学附属第一医院 郭强

交班的目的是保证治疗的延续 性,及时发现问题并调整治疗方案, 最大程度的保证患者的医疗安全。 对于病情瞬息万变的 ICU, 交班显 得尤其重要。如何规范并落实 ICU 交班,是目前 ICU 医生面临的主要

目前大部分 ICU 交班主要存 在以下问题: (1) 不明确患者目 前存在的主要问题, 交班没有重点, 不清楚患者目前存在的主要问题有 哪些; (2) 不清楚患者目前最主 要的治疗措施,治疗措施的交班应 大体包括原发病治疗和器官功能支 持治疗,原发病与支持治疗之间不 能混淆,器官与器官之间不能混淆;

(3)不能评价患者对目前治疗的 反应性,任何治疗措施都不是一劳 永逸, 如肺部感染的抗感染治疗,

实验室检查(炎性/感染指标、胸 片等),评价治疗反应性,及时调 整抗感染方案(升级/降阶梯/停 用);(4)床旁处理患者的时间 较少,一线医生花费较多的时间在 医疗文书上,不能及时了解患者的 病情变化和处理措施, 使得交班混 乱不清晰。

针对存在的问题, 可以考虑如 下改进措施: (1)明确患者目前 存在的主要问题:结合患者入 ICU 的指征、及目前最危及患者生命的 问题进行明确;(2)电子化交班: 电子交班系统包含患者主要的治疗 措施及治疗期间临床参数的变化, 解放医生(缩短医疗文书时间)的 同时使目前的治疗方案一目了然; (3) 应用 Check-list: 能够协助 医生系统的回顾各个器官目前的问 应动态结合临床(体温、痰等)和 题和治疗方案,避免遗漏。(图1)

交班流程及注意事项

